médon éppen a kozdsségi munka segiti azt
eld. Tobb tanulébdl alakitott térformiaban az
egyén ugyan feltétleniil aldréndeli magit a
kozosségnek, de az igyekezet arra, hogy a
tobbiekkel egylitt kbzosen valami szépet hoz-
zanak létre, egyénileg is arra készteti a tanu-
16kat, hogy tuddsuk legjavat adjik.

A miivészi torna oktatdsban ez a tdrsas for-
ma az 4ltaldnos iskola profilja. Nemcsak a
testnevelési drikon oktathatd igy a legered-
ményesebben, hanem ebben a formaban hasz-
nosithaté pl. a bemutaté torndban is. Iskold-
ink 2ltaldnos és kedves hagyoménya disztorna

és évvégi testnevelési bemutatdk rendezése. -

Ezek musordban a leghatdsosabb szdmok
mindig a zenére végzett szabad és kéziszer
gyakorlatok. Sajnilatos, hogy ilyeneket azok-
ban az iskoldkban is bemutatnak, ahol mi-
vészi torna oktatds nincs, pedig ezek a be-
mutaté szdmok kimondottan mivészi torna
jellegliek és kelld el8képzettség nélkiil csak
paréddidjdva vilnak annak; a bemutatdk pedig
a testnevelés propaganddja helyett az ellen-
kez8 célt érik el. Mar maga ezeknek az 4l-
landéan ismétl8d8 bemutatSknak a sikere ér-
dekében is érdemes firadoznia a testneveld
taniarnak a milvészi torna fentebb ismertetett
tarsas formdinak oktatdsdval. Az 4ltalédnos
iskoldban 'a milvészi torndra, mint egyéni
sportigra, egyéni foglalkoztatds formdjaban
csak egy vonatkozésban van szitkség: a sport-
kori torna edzéseken, ahol viszont a torna-

versenyekre valé felkésziiléshez elengedhetet-

len.

A miivészi torna a ndi torna fejl6désének
4 irdnyt adott. A miivészi torndval kapcso-
latban helye van szakmai vitdknak, de ezek-
nek a ,hogyan?”’ fontos kérdése koriil kell
forogniok. Természetes, hogy mivel a legdjabb
és legsajatszerlibb Aga a testnevelésnek, szak-
didaktikdja is a legkevésbé tisztdzéddott még.
Ennek kialakitdsdhoz és ezzel az oktatds prob-
1émiinak megolddsdhoz igen nagy sziikség van
arra, hogy a milvészi torna oktatisdban gya-
korlattal rendelkez8 oktaték kozreadjik ta-
pasztalataikat, amint e néhdny szakmédszer-
tani elgondoldssal magam is ezt a célt kivadn-
tam szolgdlni.

Dr. Kalmar Lajosné

Eger, Tanirképz8 F8iskola

HOGYAN TANITHATNANK
EREDMENYESEBBEN A HANGTANT? .

Az 4ltalinos iskola 5. osztilyaban a magyar”

nyelvtan els§ nagy fejezete: A hangok és a be-

tiék. Ez a cim igen helyesen utal arra, hogy.

beszédhangjaink hangoztatdsa ésirds-
beli; jelo #é se egymiéssal ugyan szoros
kapcsolatban Jevd, mégis két kiilsnbsz8 dolog.

Hang és betd kdzott a kiilénbségtétel nem min-
_dig jar egylitt igényes elemzéssel.

Az érékon feljegyzett tipikus hibdk:

1. ,Jtt: ezt a szét két t-vel mondjuk” —
hangzott egy 6todik osztilyos nyelvtanérin. -
. Igaz megéllapitds ez? Nem az, vagy legalibbis
tudomdnytalan. Az itt széban egyetlen, de
hosszt ¢ hangot ejtiink, melyet csak az {rdsban
jeloliink betlikett8zéssel. Természetesen az sem
sokkal jobb, ha igy mondjuk: ,,Megkett8zziik
az itt sz6 utolsd hangjit” — e sz6 végén
ugyanis, csak egyszer ejtjiik a ¢-t, de hosszan.
Ez tehdt nem olyan eset, mint példdul az e
hang kettGzése a leesik szdban, amelyben az
e-t valdban kétszer kell ejteniink.

2. ,Asszony: ennek a szénak utolséd betlijét
roviden irjuk.” — Ebben a mondatban is szem-
léleti hiba van: az ny tudniillik nem mint
betl, hanem mint hang révid. Ellenben
hosszi ez a hang a szenny fOnév végén vagy a
mennyi, annyi névmis belsejében. Lehet-e va-
lamit ,,réviden irni”’? Igen: ha kevés az id8nk,
akker a levélben nem hosszan, hanem réviden
frunk a bardtunknak. Persze, a nyelvtanérin
egészen masrél van szé: arrél, hogy a révid ny
hangot csak egy ny betlivel, hossz( péarjat vi-
szont e betll megkettdzésével irjuk.

3. ,Milyen hang az ny? — Kétjegyll” —
Ebben a mindsitésben is az el6bbi szemléleti
hiba figyelhet8 meg, hiszen ,kétjegy” csak
betd lehet, hang nem.

4, ,Koronizza: itt a sz6t8 (korondz-) utin
a rag j betlije hasonul.” — A hiba forrdsa
megint csak az, hogy betl é hang kozot
elmosédott a kiilonbség. Ertelmezd szétirunk
szerint a hasonulds: az a folyamat, je-
lenség, hogy valamely hang képzésméd te-
kintetében egy masik hanghoz alkalmazkodik.
A hasonulds tehit hangtani jelenség: a kimon-
dott korondz sz6 z hangjéhoz hasonul a rag j

hangja. Ez a jelenség az irisban csak tiikro- - .

z8dik, de els8dlegesen nem az irdsban, ha-
nem az él6széban, vagyis-a hangzé nyelvben
megy végbe. Az irds csak tudomisul veszi és
jeloli, hogy a hangoztatott széalakban mi tor-
tént: a korondz sz6 z hangjihoz ,teljesen ha-
sonult” a kivetkezd j hang. Mit jelent ez a tel-
jes hasonulds? Azt, hogy a z és a j kiilon han-
goztatdsa helyett csak egyetlen hangot, a
z-t ejtjilk, de hosszan. Ennek a hangnak hosz-
szt voltdt irdsunkban betljének megkett8zésé-
vel tlintetjiik fel. ‘ ’

Az 4ltalanos iskola 5. osztdlydban hasznila-
tos ,,Magyar nyelvtan” konyv is els6dlegesen
hangokat emlit, csak méisodlagosan betliket. Ez
a helyes szemléletmdd titkr6z8dik példdul a
43. lapon bekeretezett szabilyban: ,Ha s-re,
sz-re, z-re vagy dz-re végz6d38 igéhez j-vel kez-
d8dd toldalék jarul, akkor a j teljesen hasonul
a megel6z8 mdssalhangzéhoz. Ezt {rdsunkban
az s, sz, z, dz megkett8zésével jeloljik: keres-
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se, dtalussza, odavonzzik, fogéddzatok.” Ami-
kor midssalhangzéré!l beszélink, akkor
— mint a neve is mutatja — els8diegesen
hangzéra gondolunk, csak masodlagosan

. éryjiik rajra a hang frott vagy nyomtatott je-
1ée: a betlit.

5. ,,Az edz sz6 massalhangzéjit két bet -

vel ird®” — mondta a tanir egy nyelvtan-
6ran. Pedig: a dz nem két betli, csak egy, ame-
lyet két jeggyel irunk. Az egész széban
mindossze két betll van (e, dz), de hirom be-
tljegy. .

Hogyan lehet elkeriilni a hangtan tanitésa-
nak felsorolt hibait> Ehhez nagyon viligosan
kell litnunk a hangok és a betlk kozu ki-
Ionbségeket. Ordinkon ezeket a tanuldknak is
szemléletesen meg kell mutatnunk. Persze, el-
sBsorban nem olyan szavakon, melyeket ponto-
san egyformin mondunk és {runk: érel, kosdr,
cernza stb. A hangok és a betlik lényegi kii-
lonbségének abrazolasira jobb, ha dlyan sza-
vakat vesziink elS, amelyeknek hangoztatott és
{rasbeli form4ja nem azonos. Példaul: .

Hény hangot, illetSleg hdny betlit tudunk
megkiilonbdztetni a lenn széban? A helyes va-
lasz: Héarom hangot (I, e, nn), de négy betllt,
mert az utolsé hang hossz4, és ezt a betl meg-
kettBzésével irjuk (nn).

Hény hang, illetSleg hiny betli alkotja ezt
a szbt: ldtszik? Tanuldinknak meg kell dllapi-
taniuk: ennek a szénak &t hangja van (/, 4, cc,
i, k), de a hossz cc hangot az irisban t-sz
kapcsolattal jeldljiik. Miért? Egyrészt, mert a
latszik széban j6l folismerjiik a ldt- igetdver,
miésrészt pedig azért, mert ezt ugyanolyan
elem (sz) koveti, mint az alszik, cselekszik, al-
kuszik stb. igében. A litszik-ban tehit 6t han-
got, de hat betlit szimolthatunk meg. Es mi van
benne hét? Betlijegy — hangzik a helyes
vilasz —, az sz ugyanis kétjegyll midssal-
hangzé. :

Erdekes az eggyé (pl. eggyé forr) szdalak,
mely egy sz8, kért szétaghdl all, harom
hangbél tev8dik Sssze, és ezeket négy betd,
6t betilijegy jeloli. Betdii tulajdonképpen:e, gy,
gy, ¢, de itt a két gy-t egyszerlisitve irjuk (ggy
alakban). :

Tanulsdgos lehet a rovid és a hosszd massal-
hangzék megfigyeltetése és megszdmoltatisa
ilyen szavakban: erszény, gyimailes (ezekben
nincs hossz(i mdssalhangzé), asszony (egyetlen
hosszt massalhangzé: ssz), kénnyebb (két hosz-
szt massathangzé: nny, bb), allittass (hirom
hosszli massalhangzé: I, tt, ss). Azért is fontos
az ilyen elemzés, mert nemegyszer tapasztal-
juk, hogy a gydngébb tanulék — a betdjegyek
azonos szima miatt — Osszetévesztik a kétje-
gyl rovid (ny, sz stb.) és az egyjegy(l hosszii
méssalhangzdkat (bb, tt stb.).

Valamivel nehezebb észrevétetni a hosszi
méssalhangzét olyan esetben, amikor helyesira-
sunk nem jeldli a hosszisdgat: egy, lesz, tudja,
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litsz, kisebbnek (helyes kiejiésiik: ,eggy”,
lessz”, ,tuggya”, ldcc?, | kissebnek”). Az
ilyen szavak, szdalakok helyes hangoztatdsi-
nak megbeszélésekor egyrészt hangjaikat
figyeltetjiik meg, mdsrészt az dn. betlejtés (a
szorosan betli k szerinti, mesterkéle kiejiés)
helytelenségére hivjuk fel a tanuldk figyelmét. -

Kiilondsen az Osszetett és a toldalékos sza-
vakban gyakori az eltérés a hangalak és az
irdsforma kozot: Példaul ebben: legkiscbbnek
— ¢éppen ot jelolink a széelemzés szerinti
hosszt missalhangzot (bb), ahol (a szomszédos
» hang miatt) r8vid b-t mondunk, ahol vi-
szont hosszd massalhangzdé (hosszi k és hosz-
szt s) hangzik, ott nem. E szdalak helyes ki-
ejtése tudvalevlleg: ,lekkissebnek”. Irdsunk
természetesen nem a valdsdgosan hangzé, ha--
nem a tudatunkban levé széalakhoz igazodik,
melynek clemei: leg-kis-e-bb-nek.

Fgyes pedagbgusok attdl félnek, hogy ha
ilyen esetekben a helyes kiejtést is tudatosit-
juk, annak a helyesiras latja kdrde, mert
a gyerekek majd dgy is irjik e szavakat: a ki-
ejtésiik szerint. Vannak, akik ilyen meggondo-
14sbb] nem is javitjak a tanuldk beszédében és
olvasisaban a betliejtéses hibakat. Ezzel az 41-
lasponttal semmiképpen nem érthetiink egyet.
A helyesiras ,érdekében” nem szabad megen-
gedniink, s6t tipldlnunk a gyerekek korében a
betliejtést. Nagyon csinya, ha pontosan a be-
tiik szerint olvassdk és hangoztatjik: egyetlen,
egy-egy, kivanj, éljen, fihtson, utca stb. Az
irdssal szemben az él6, a beszélt nyelv az el-
s6dleges: ennek helyes formdit semmilyen cé!
érdekében nem szabad felildoznunk. Nemcsak
hogy nem hallgathatjuk el, de meg is kell tani-
tanunk, hogy a fenti szavakat — sok egyéb-
bel egyiitt — mdsképp ejtjiik és masképp ir-
juk. Helyes kiejtésiik: ,eggyetlen”, eggy-

-eggy”, »kivdnny”, ,éjjen”, ,flccsén”, ,ucca™

stb.

Ha elemzéssel megmagyarizzuk néhdny
ilyen szé irdsmédjat, akkor tanuldink nagyon
természetesnek fogjdk tékinteni, hogy a be-
széd és az irds (illetbleg a szavak kiejtése és
helyesirisa) nem automatikusan, hanem ér-
telemszertileg felel meg egymdsnak.
Amint a tudja kiejtésében a ,tuggya” a helyes
forma (hiszen hangtérvény, hogy ilyenkor a d
és a j hang egy hosszi ggy-vé olvad Ossze),
ugyanigy irdsunkban a tudja a helyes, mert
ez az irdsméd az értelemszerli (a szé tové-
nek pontos jeldlésével viligosan kifejezi, hogy
itt a tnd igével van dolgunk, nem pedig vala-
mi egyébbel).

De mias példit is emlithetiink. Ha tanuldink
nem értik, hogy a kisebb-et miért mondjuk
,kissebb”-nek, vagy forditva: a helyesen ,kis-
sebb’-nek ejtett széalakot miére irjuk kisebb
alakban — akkor is a beszéd és az irds kiilon-
b5z8 jellegére, eltér8 kovetelményeire kell



utalnunk. A természetes és a szép beszéd
ezt a hangalakot kivénja: ,kissebb”, az irds

értelmessége viszont a szdelemz8 kisebb irés- -

modot kveteli meg.

Beszédiinkben nagyon természetes, hogy a
kis gyertya kiejtése ,kizs gyertya”, a kis erg-é
,kis er8”,. a kisebb eré-é pedig ,kissebb erd”.
Irdsunkban azonban zavart.keltene, ha ugyan-
azt a sz6t (kis) — a kiejtést kovetve — hirom
esetben haromféleképpen {irndnk (kizs, kis,
kiss). Szemiink és értelmiink ilyenkor mést ki-
van, mint a filiink: az irdsban éppen is a le-
hetd legnagyobb egységre van szikség.
Ugyanazt a szét mindig azonos alakban sze-
retjiik latni, mert masképp-az irdsban nehéz

volna a sz vildgos r8gzitése, olvasiskor pedig
a megértése. Ezért van az, hogy a kis szét és
toldalékos alakjait mindig olyan forméiban
kell irnunk, amint a kis melléknév dnmagiban
— alapfokt alakjidban — hangzik: az {riasban
tehdt nem lehet kizs gyerek, sem kisseb gye-
rek, csak kis gyerek és kisebb gyerek.

Minden mis sz6 vagy szdéalak esetében is
komoly oka van annak, ha masképp mondjuk
és misképp irjuk, de a helyes kiejtésr8l sem-
miképpen sem mondhatunk le ,,a helyesirds ér-
dekében tessziik’ hamis szélamaval.

Dr. Pésztor Emil
Eger, Tanirképz8 Féiskola
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